
Contribuția Eroilor din Văgiulești, Județul Gorj, la întregirea României Mari

Raț Jana Daniela

Nu e datorie mai sfântă pentru un bun român, decât aceea de a iubi pământul strămoșesc, a-l apăra de cotropitori și de a cinsti memoria eroilor, cei care și-au dat viața pentru ca România să fie Mare și liberă între ale ei hotare strămoșești. Mărturie a jertfei eroilor români pentru glia strămoșească, pentru România Mare, sunt monumentele dedicate sacrificiului lor sau șiruri lungi de cruci cenotaf, ridicate de urmași lângă biserici, în cimitire, peste care s-au așternut uitarea, tăcerea și lichenii de piatră. Cu greu se mai zăresc sculptate în piatra dură numele celor care și-au dat supremul sacrificiu pentru Patrie și idealul neamului românesc, Unirea.

Pe Valea Motrului, în partea de sud-vest a Gorjului, la granița cu județul Mehedinți se află comuna Văgiulești, veche vatră de istorie și cultură românească. În componența acestei comune intră satele Covrigi, Văgiulești, Cârciu, Murgilești, Valea Motrului și Ungureni, sat întemeiat de românii ardeleni, fugiți peste munte datorită asupririi habsburgice din Transilvania.

Locuitorii acestei comune au participat la Războiul de Independență, la Războaiele balcanice și Primul Război Mondial, așa cum reiese din registrele de stare civilă aflate în arhiva Primăriei Văgiulești. Analizând cu atenție documentele de arhiva, remarcăm numărul mare de eroi, jertfa acestei localități la formarea României Mari. În satul Covrigi au existat 3 eroi ai războaielor balcanice și 77 de eroi ai Primului Război Mondial. Constatăm că o parte a acestor eroi au murit în prizonierat, în lagăre, că probabil au fost dați dispăruți și moartea lor a fost consemnată în registrul de stare civilă la o dată ulterioară, în urma parcurgerii procedurilor judecătorești sau prin confirmări ulterioare ale deceselor. Documentele analizate dovedesc că cel puțin 17 soldați din satul Covrigi au fost prizonieri și au pierit în Bulgaria, Macedonia, Ungaria, Germania, Albania, iar în cazul a 12 soldați nu este consemnat locul decesului, este trecut „nespecificat” sau „spital”. În cazul a 19 eroi din Covrigi decesul a fost înregistrat în 1919. Decesul unui număr de 34 de eroi din Covrigi a fost consemnat în registrul de stare civilă în perioada 1920-1926, probabil prin hotărâre judecătorească emisă de Judecătoria Slivilești, procedura standard pentru persoanele date dispărute după o perioadă de timp.

Cei mai mulți eroi au căzut la datorie pe teritoriul României, pe front, cu arma în mână sau în spitale, în urma rănilor și diverselor boli, printre care am remarcat tifosul, peritonită tuberculoasă, pneumonie, febră recurentă, tuberculoză pulmonară, paralizia inimii, nefrită și buterită acută, acest lucru fiind valabil și în cazul eroilor din satul Văgiulești, în pus, aici identificându-se și decese din cauze ca „cangrenă coapsă dreaptă, slăbeală generală, gripă infecțioasă, malarie, boală

coapsă stângă, îngroșarea sângelui”. Analizând locul decesului, se remarcă gradual evoluția frontului în perioada 1916-1918.

Jertfa acestor eroi ai neamului, locuitori ai satului Covrigi, a fost păstrată în memoria celor dragi, în documente de arhivă, în localitate nefiind ridicat niciun monument în amintirea lor, doar în curtea bisericii din Covrigi, probabil, familiile a patru eroi au ridicat un șir de cruci cenotaf, unde să aprindă o lumânare și să le păstreze memoria vie. Această informație am descoperit-o în lucrarea publicată recent, „Monumentele Gorjului – repere ale întregirii naționale”, scrisă de Prof.dr. Mrejeru Marcela și, ulterior, am mers împreună cu doamna profesoara de istorie pentru a le identifica la fața locului.

Pentru satul Văgiulești registrele de stare civilă aferente perioadei 1916 – 1926 consemnează un număr de 66 de eroi, decedați, ca și în cazul satului Covrigi, atât în prizonierat, în Bulgaria, Albania, Germania, Ungaria, cât și pe front, în Oltenia, Muntenia, Moldova, Dobrogea și Transilvania, eroii văgiuleșteni luând parte la toate marile bătălii ale Primului Război Mondial, aducându-și contribuția supremă la făurirea României Mari. În anul 1919 au fost înregistrate 17 decese ale soldaților, iar un număr de 23 de eroi din Văgiulești a fost consemnat în registrul de stare civilă în perioada 1920-1926, probabil, inițial au fost dați dispăruți. Din informațiile obținute de la secretarul primăriei Văgiulești, doamna jurist, Mișcodan Eliza, aflăm că o parte a acestor decese au fost declarate prin hotărâre judecătorească, emisă de Judecătoria Slivilești.

Se remarcă cazul eroului Dăncău Alexandru, soldat în regimentul 35 infanterie, vârstă nespecificată, care are ca loc de deces localitatea Topraisar, Dobrogea și al cărui deces a fost înregistrat în 1925, prin urmare, inițial fiind dat dispărut, iar ulterior fiind confirmat decesul.

O altă informație inedită, obținută din arhivă și registrele de stare civilă este aceea că tânărul erou Mateiescu Alexandru din Văgiulești a fost mobilizat și la vârsta de 18 ani a murit din cauze nespecificate în spitalul din „Oradia Mare”, decesul său fiind înregistrat în 1924, dar, având în vedere evenimentele istorice este foarte probabil să fi murit în 1918 sau 1919. Rămâne întrebarea, de ce decesul a fost înregistrat abia în 1924?

Cea mai mare parte a eroilor sondați identificați în arhiva comunei Văgiulești au făcut parte din Divizia I¹, Regimentele 17 și 57 infanterie, I Vânători, 2 Baterii de 75 mm și o baterie de obuziere de 105 mm, aflate sub comanda Generalului Ioan Dragalina, regimente mehedintene, ce au luptat eroic la Ozoina, Alion, Cocoșu, Metereze, Cerna, Jiu, până în Moldova la Răchitașul Mare, Cireșoaia, Gosna, Nămoloaia, în Dobrogea și Transilvania.

Pentru faptele de bravură de pe câmpurile de luptă, Regimentul 17 Mehedinți a fost decorat cu „Ordinul Militar Mihai Viteazul”, înființat în septembrie 1916². Cu ușurință remarcăm că eroii din Văgiulești și Covrigi au contribuit prin jertfa lor la renumele și faima Regimentului 17, regiment erou,

¹ Liviu Groza, *Fapte de arme ale mehedințenilor în primul război mondial (sub comanda generalului Ion Dragalina)*, în *Mehedinți – Istorie și cultură*, vol.II, 1980, p.395.

² „Istoria României în date”, București, 1972, p.303.

decorat pentru faptele de arme și spirit de sacrificiu. Jertfa mehedințenilor pentru înfăptuirea României Mari a fost de 12632 trupe și 93 de ofițeri³. Așadar, cei 80 de eroi din Covrigi și cei 66 din Văgiulești, fac parte din cei 12632 de mehedințeni, care au reprezentat jertfa de sânge a acestor meleaguri pentru înfăptuirea României Mari.

O informație inedită și deosebit de importantă, aflată din mai multe surse orale diferite și coroborată cu informații bibliografice, este aceea că în fața bisericii din satul Ungureni se găsește o parte din soclul unei cruci de piatră care avea montată o plăcuță de bronz inscripționată cu numele căpitanului Benedict Popescu. Această informație, cât și numele căpitanului Benedict Popescu, ne-a fost confirmată de preotul Negrea-Băbucă Ion din Văgiulești, de referentul cultural al Primăriei Văgiulești, Zoican Dumitru și de localnicul Laurențiu Mișcodan, care știa despre povestea acestui căpitan din spusele bunicii sale, azi decedată și care-i povestea și faptul că acesa era un bărbat deosebit de frumos. Preotul Negrea-Băbucă Ion, fiu al satului Văgiulești, ne-a mărturisit că știa de existența acestei cruci încă din copilărie și că părinții îi povestiseră că în „toamna lui 1916 căpitanul Benedict Popescu a fost împușcat de către nemți în locul numit Poieni, pe dealul dintre Văgiulești și Covrigi”. Data decesului nu o stie, dar, probabil, fusese trecută pe plăcuța de bronz de pe cruce, plăcuță care a dispărut prin anii ’80, un localnic fiind bănuțit că ar fi sustras-o.

Analizând sursele bibliografice am aflat că căpitanul Benedict Popescu a făcut parte din Regimentul 57 infanterie, în lucrarea „Zile de sbucium și glorie pe Valea Jiului”, autorul Ion D. Isac menționează ca „ . în Bălăcești află că o coloană inamică trece podul Jiului, cam la 500 de metri depărtare de ei. Compania Lt. Nicolăescu din 57, cu plotonul slt. Baloescu și plotonerul Popescu în linia I, atacă. Nemții răspund cu foc viu. Căpitanul Popescu Benedict vine în grabă cu compania sa, îngrămădesc nemții pe malul Jiului. Unii sar în apă, alții se predau, cîți au încercat să treacă podul au rămas grămădiți, sub focul vitejilor de la Cerna, într-un morman de cadavre.”⁴

Așadar, în data de 4 noiembrie 1916, conform evenimentelor descrise, căpitanul Benedict Popescu era încă în viață, la Bălăcești, pe Jiu, decesul acestuia petrecându-se cel mai târziu în data de 9 noiembrie 1916 la Poieni – Văgiulești, deoarece la această dată armata germană ocupă întreg județul Mehedinți. Cert este că în memoria locuitorilor din Văgiulești povestea căpitanului Benedict Popescu este păstrată încă vie, numele acestuia fiind amintit înca, chiar și la peste un secol distanță, în condițiile în care plăcuța de bronz de la Ungureni, care amintea jertfa sa a dispărut cu peste 30 de ani în urmă, iar în arhiva Primăriei nu sunt alte date care să amintească momentul și nici localnic nu era.

Un alt erou, de care bătrânii satului își aduc cu tristețe aminte, chiar dacă nu a luptat în prima linie a frontului, ci în spatele frontului, ca partizan, în timpul ocupației germano-austro-ungară, a fost învățătorul Nicolae Popescu, colaborator

³ Volumul omagial *Eroii noștri, 1916-1919*, Arhivele Mehedinți, Drobeta Turnu-Severin.

⁴ Ion D. Isac, *Zile de sbucium și glorie pe Valea Jiului*, vol. I, Tipografia Bucovina, București, 1933, p. 136.

apropiat al lui Victor Popescu, care a fost executat de germani la Turnu Severin, alături de moșierul Mihai Cernăianu din Horăști și Ion Noroceca din Bolboși.⁵ Ocupația germano-austro-ungară, „una din cele mai întunecoase pagini din istoria modernă a acestui județ”, cum precizează cercetătorul Nicolae Chipurici, a început în județul Mehedinți în zilele de 8-9 noiembrie 1916 și a durat până în a doua decadă a lunii noiembrie, 1918.⁶

Este cazul să amintim că cele două localități, Covrigi și Văgiulești, făceau parte din unități administrativ - teritoriale diferite, registrele de stare civilă de la vechea primărie Covrigi aflându-se azi la Văgiulești, deoarece în urma reformei administrative din 1968 satul Covrigi aparține comunei Văgiulești, la fel și satul Murgilești care aparținuse anterior de Covrigi. În cazul registrelor de stare civilă de la Văgiulești, eroii consemnați sunt locuitori ai satelor Ungureni, Cârciu, Valea Motrului și Văgiulești. Ambele localități făceau parte din județul Mehedinți.

La fel ca și în cazul satului Covrigi, nici la Văgiulești nu este ridicat un monument în cinstea eroilor și din vizitele făcute în cimitirele din comună nu am identificat nicio cruce cenotaf, ceea ce face ca participarea la diverse activități și proiecte dedicate cinstirii eroilor, să fie cu atât mai importantă, ca faptele și numele celor ce s-au jertfit pentru țară, să nu fie date uitării.

Aportul locuitorilor din Văgiulești la efortul de război și la formarea României Mari este deosebit de important, mai ales că o parte din eroi au supraviețuit, întorcându-se acasă cu pieptul plin de decorații, cu amintiri dureroase, cu semne ale jertfei pe corp și în inimă, dar cu mândria de a fi participat la înfăptuirea unui vis de secole al românilor, formarea României Mari.

Pentru a încheia într o notă optimistă, vă prezentăm și povestea unui supraviețuitor al războiului, care a dus numele locurilor natale în capitala țării, București. Prin intermediul doamnei profesoare de limba română, Al Saleh Mariana, născută Moștieoru, am intrat în posesia câtorva fotografii de familie, a documentelor de identitate și naștere a fiicei Zoe, ale străbunicului doamnei profesoare, Groaznicu Alexandru și ale soției acestuia, Ioana. Este povestea de viață a tânărului Alexandru din Văgiulești, care pleacă la război, apoi intră în corpul de jandarmi al garnizoanei București, ajungând până a face parte din membrii Gărzii Palatului Regal. Doamna profesoară, Al Saleh Mariana, ne-a relatat că posedă ca moștenire de familie un set de tacâmuri pe care străbunicul Groaznicu Alexandru le-a primit cu ocazia sărbătorilor de iarnă drept cadou de la familia regală. După instalarea regimului comunist, în 1948, Groaznicu Alexandru a fost condamnat la 6 luni de închisoare, după mărturisirile doamnei profesoare.

Fotografiile îngălbenite de timp, ne dezvăluie fiul de țăran văgiuleștean, supraviețuitor al războiului, ajuns jandarm la București, dar păstrându-și cu mândrie originea, evidentă mai ales în ținuta soției și a membrilor familiei, care se remarcă prin straiete populare autentice oltenești. O minunată maramă oltenească, cusută cu fire tricolore de mama jandarmului Groaznicu Alexandru, este păstrată și

⁵ Nicolae Chipurici, *Mehedințiul anilor 1916-1918 oglindit într-un valoros Memoriu Final*, în *Mehedinți, Istorie și cultură*, vol.II, 1980, p. 382.

⁶ Ibidem, p.379.

astăzi de familia doamnei profesoare Al Saleh Mariana, mărturie seculară a unor vremuri în care spiritul României Mari se plămădea.

Numele celor care au pierit pentru Patrie, locuitori ai Văgiuleștiului, de pe Valea Motrului, sunt cuprinse în tabelul cuprins la anexe, cu posibile erori, deoarece documentele, registrele de stare civilă din perioada 1913 - 1926, sunt afectate de trecerea timpului și nu se mai pot identifica cu certitudine, mai ales denumirile străine.

Poveștile trecutului, descoperite în arhive, în fotografii sau în mărturisirile orale ale membrilor familiilor celor care s-au jertfit și luptat pentru România Mare, reprezintă o comoară neprețuită, care trebuie relevată prezentului și lăsată moștenire urmașilor, deoarece prin exemplul de jertfă și sacrificiu, strămoșii ne-au lăsat o Patrie de iubit și apărat.

BIBLIOGRAFIE:

1. Arhiva Primăriei Văgiulești, registrele de stare civilă din perioada 1913-1926.
2. Ion D, Isac, „*Zile de sbucium și glorie pe Valea Jiului*”, vol. I, Tipografia Bucovina, București, 1933.
3. Nicolae Chipurici, „*Mehedințiul anilor 1916-1918 oglindit într-un valoros Memoriu Final*”, în „*Mehedinți, Istorie și cultură*”, vol.II, 1980.
4. Volumul omagial „*Eroii noștri - 1916-1919*”, Arhivele Mehedinți, Drobeta Turnu-Severin.
5. Mrejeru Marcela, „*Monumentele Gorjului – repere ale întregirii naționale*”, Editura Măiastra, Tg. Jiu, 2018.
6. Liviu Groza, „*Fapte de arme ale mehedințenilor în primul război mondial (sub comanda generalului Ion Dragalina)*”, în „*Mehedinți – Istorie și cultură*”, vol.II, 1980.
7. XXX, „*Istoria României în date*”, București, 1972.
8. Informații orale de la secretarul Primăriei Văgiulești, jurist Mișcodan Eliza.
9. Informații orale de la Mișcodan Laurențiu, localnic Văgiulești.
10. Informații orale de la Zoican Dumitru, referent cultural la Primăria Văgiulești.
11. Informații orale de la preotul din Văgiulești, Negrea-Băbucă Ion.
12. Informații orale și documente de familie obținute de la doamna prof. Al Saleh Mariana

ANEXE

LISTĂ EROI DECEDAȚI ÎN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL – COVRIGI

Nr crt	An înregistrare deces	Nume și prenume	Funcție Regiment	Vârsta deces	Loc deces	Cauză deces
1	1913	Busuioc Constantin fiul lui Ion și Maria	Soldat	26	Spital mixt corp I armată	Nespecificat
2	1913	Cercel Dumitru Fiul lui Petre și Maria	Soldat	Nespecificat	Spital Orhania militar Bulgaria	Nespecificat
3	1915	Mătu Gheorghe	Militar	22	Spital militar Severin	Nespecificat
4	1916	Bran Gheorghe fiul lui - și Maria	Caporal Reg 57 Infanterie	29	Ungaria	Plagă stângă în regiunea toracică
5	1916	Mătu Ion Fiul lui Gheorghe și Maria	Soldat Reg 1 Mehedinți	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
6	1918	Dascălu Constantin Fiul lui Pătruți și -	Soldat Reg 17 Infanterie	31	Nespecificat	Nespecificat
7	1918	Pavel Nicolae Fiul lui Gheorghe și Ana	Soldat Reg 17 Infanterie	22	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
8	1918	Mangluțescu Dumitru	Soldat Reg 17 Infanterie	26	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
9	1918	Giubalcă Ion Fiul lui Ion și Ioana	Soldat Reg 17 Infanterie	22	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
10	1918	Golea Constantin	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
11	1918	Golea Eugeniu Fiul lui Nicolae și	Soldat Reg 17	22	Cantona mentul	Nespecificat

		Aristița	Infanterie		Comunei Costești	
12	1918	Pampu Constantin Fiul lui Ion și Maria	Soldat Reg 17 Infanterie	28	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
13	1918	Dascălu Iancu	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
14	1918	Vâlceanu Ion Fiul lui Florea și Ioana	Soldat Reg I Grăniceri	22	Bacău	Împușcat
15	1918	Talpă Dumitru Fiul lui - și Maria	Compania I Sanitară	37	Spital mobil nr. XI	Tifos astmatic
16	1918	Doichian Petre Fiul lui Constantin și Stanca	Soldat	42	Infirmeri a Dădești	Nespecificat
17	1918	Bălăcean Dumitru Fiul lui Gheorghe și Maria	Soldat contingent 1917	Nespecifi cat	Infirmeri e Vaslui	Peritonită tuberculoasă
18	1918	Ciuculescu Marin Fiul lui Marin și Ioana	Soldat milițian	44	Infirmeri a Dădești	Nespecificat
19	1918	Tucă Ilie Fiul lui Ion și Maria	Soldat	30	Infirmeri e improviz ată nr 27	Răni multiple la abdomen
20	1918	Corcoveanu Ion	Soldat	43	Infirmeri a batalionu lui din cătunul Zahana – Iași	Febră recurentă
21	1918	Militaru Ion Fiul lui Ion și Floarea	Caporal Reg 1 Artilerie	33	Spitalul Pechea	Tifos recurent cu pneumonie
22	1918	Ispas Ilie Fiul lui Florea și Ileana	Soldat Reg 1 Artilerie	26	Spitalul de evacuare nr 3 Sascut - Putna	Tuberculoză pulmonară
23	1918	Giubalcă Ion Fiul lui Constantin și Floarea	Sergent Reg I Roșiori	24	Spitalul de evacuare nr 15 Tecuci	Tifos
24	1918	Corlan Gheorghe Fiul lui Ioniță și	Soldat Reg 2 Artilerie	24	Spitalul Rasnov	Nespecificat

		Elisabeta				
25	1919	Ghizdăvin Ion Fiul lui Ștefan și Ioana	Soldat Reg 2 Grăniceri	26	Spitalul cercului subofițeri lor București	Nespecificat
26	1919	Tobă Stancu Fiul lui Gheorghe și Mihaila	Soldat Reg 57 Infanterie	35	Spital militar Hilița – Costuleni	Nespecificat
27	1919	Brânzan Constantin Fiul lui Gheorghe și Maria	Soldat Reg 57 Infanterie	36	Spital militar Hilița – Costuleni	Nespecificat
28	1919	Ciuconiu Gheorghe Fiul lui Florea și Elena	Soldat Reg 57 Infanterie	21	Spital militar Hilița – Costuleni	Nespecificat
29	1919	Doichian Dumitru Fiul lui Sandu și Elisabeta	Soldat Reg 57 Infanterie	26	Batalion ul de marș nr 15 Zeureni - Bacău	Nespecificat
30	1919	Codiță Constantin Fiul lui Petre și Paraschiva	Soldat Reg 57 Infanterie	21	Nespecificat	Nespecificat
31	1919	Greco Constantin Fiul lui Constantin și Ileana	Soldat Reg 57 Infanterie	30	Spital	Tifos
32	1919	Ispas Ion	Soldat Reg 57 Infanterie	42	Cantona mentul Comunei Costești	Nespecificat
33	1919	Corcoveanu Ion Fiul lui Ion și Ioana	Soldat Batalion 15 pioneri	40	Comuna Telajna - Vaslui	Nespecificat
34	1919	Năstasie Ștefan Fiul lui Traian și Aneta	Soldat Reg 57 Infanterie	38	Spital militar Hilița – Costuleni	Nespecificat
35	1919	Pupăză Mihai Fiul lui Nicu și Marga	Soldat Reg I Mehedinți	28	Dealul Moșului	Împușcat
36	1919	Giubalcă Dumitru Fiul lui Constantin și Floarea	Soldat Reg 57 Infanterie	19	Spital militar temporar din Târgul Frumos	Nespecificat
37	1919	Onea Nicolae Fiul lui Gheorghe	Soldat Reg 57	19	Infirmeria	Nespecificat

		și Elisabeta	Infanterie contingent 1919		corpului din Dădești	
38	1919	Georgescu Petre Fiul lui Ion și Tudorița	Sergent sanitar Compania I sanitară C 1900	39	Spitalul de contagioș i 2	Nespecificat
39	1919	Cebuc Emanoil	Soldat Regiment 17 Mehedinți	25	Dealul Moșului	Nespecificat
40	1919	Pupăză Dumitru	Soldat Regiment 17 Mehedinți	22	Muntele Alion	Nespecificat
41	1919	Giea Ilie Fiul lui Ion și Rucsanda	Sergent Regiment I Cetate	Nespecifi cat	Spital Crucea Roșie Filiași	Nespecificat
42	1919	Ciuculescu Ion Fiul lui Marin și Ioana	Soldat Regiment 17 Mehedinți	29	Spital	Împușcat
43	1919	Vâlceanu Petre Fiul lui Florea și Ioana	Caporal Reg 57 Infanterie	32	Severin	Împușcat
44	1920	Corcoveanu Gheorghe	Soldat Reg I Artilerie Cetate	38	Spital Gustrov	Pneumonia
45	1920	Pupăză Ion	Sergent Reg 17 Infanterie	Nespecifi cată	Lagarul din Stargand	Nespecificat
46	1920	Doichian Dumitru	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespecifi cat	Lagărul din Feldbach	Paralizia inimii
47	1920	Găinariu Sterie Fiul lui Mihail și Ioana	Soldat Reg 42 Infanterie	Nespecifi cat	Spitalul nr 4 Tecuci	Nespecificat
48	1920	Giubalcă Ion Fiul lui Matei și Ancuța	Soldat	42	Spitalul Crucea Roșie Iași	Nespecificat
49	1921	Ispas Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	22	Prizonier fără alte specificații	Nespecificat
50	1921	Ursu Dumitru	Soldat Reg 57 Infanterie	36	Bulgaria	Nefrită și buterită acută ??
51	1921	Săceanu Florea	Soldat Reg 57	21	Prizonier Ostffiyass	Pneumonia

			Infanterie		zonyfa	
52	1921	Stângaciu Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespecificat	Albania	Slăbire
53	1921	Corcoveanu Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespecificat	Lagăr	Nespecificat
54	1921	Dochian Gheorghe	Soldat Reg 5 Obuziere	Nespecificat	Tullus	Paralizia cordului
55	1922	Pătruți Constantin zis Ion	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespecificat	Prizonier Ostffyass zonyfa	Nespecificat
56	1922	Ciuculescu Tache	Soldat Reg 1 Artilerie	Nespecificat	Prizonier Ostffyass zonyfa	Nespecificat
57	1922	Dochian Gheorghe Fiul lui Petre și -	Nespecificat	28	Nespecificat	Nespecificat
58	1922	Căprioară Preda Fiul lui Mihai și Maria	Nespecificat	46	Spital depozit comunal Băicoi	Nespecificat
59	1923	Onea Ion Fiul lui Ion și Ioana	Soldat Reg 18 Infanterie	41	Spitalul militar de contagioși Băicoi	Tuberculoză pulmonară
60	1924	Mangluțescu Gheorghe	Nespecificat	Nespecificat	Prizonier Ostffyass zonyfa	Nespecificat
61	1924	Ispas Ion	Nespecificat	Nespecificat	Moldova	Nespecificat
62	1924	Cercel Gheorghe	Nespecificat	Nespecificat	Petroșani	Nespecificat
63	1924	Greco Constantin	Nespecificat	Nespecificat	Poiana Spinelui – Argeș	Nespecificat
64	1924	Ghigoară Ion	Nespecificat	Nespecificat	Spital Ploiești	Nespecificat
65	1924	Gonciulea Ștefan	Nespecificat	Nespecificat	Mejider – Ungaria	Nespecificat
66	1924	Bran Nicolae	Nespecificat	Nespecificat	Muntele Roburiș - Argeș	Nespecificat

67	1924	Brânzan Dumitru zis Popescu	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
68	1924	Mătu Constantin	Nespecificat	Nespecificat	Cojeasca – Iași	Nespecificat
69	1924	Gârbovan Nicolae	Nespecificat	Nespecificat	Câmpia Șoimului – Mehedinți	Nespecificat
70	1924	Bălăceanu Ion	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
71	1924	Ispas Dumitru	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
72	1924	Tucă Ion	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
73	1924	Pancea Ion	Nespecificat	Nespecificat	Ozfranza ifa - Ungaria	Nespecificat
74	1924	I.M. Corcoveanu	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat
75	1924	Pavel Ilie Fiul lui Ion și Elena	Soldat Reg 1 Roșiori	23	Spital Militar Regina Elisabeta	Nespecificat
76	1924	Ciolacu Gheorghe	Nespecificat	Nespecificat	Macedonia	Nespecificat
77	1924	Pampu Constantin	Nespecificat	Nespecificat	Moldova	Nespecificat
78	1925	Pătruți Constantin	Reg 57 Infanterie	28	Ungaria Ostffyass zonyfa	Nespecificat
79	1925	Dochian Gheorghe	Reg 17 Infanterie	Nespecificat	Spital Tullus - Germania	Nespecificat
80	1926	Ciriperiu Gheorghe	Soldat	Nespecificat	Nespecificat	Nespecificat

**LISTĂ EROI DECEDAȚI ÎN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL –
VĂGIULEȘTI**

Nr crt	An înregistrare deces	Nume și prenume	Funcție Regiment	Vârsta deces	Loc deces	Cauză deces
1	1916	Gavrilescu Ioan fiul lui Pantelie și Domnica	Soldat Reg 57 Infanterie	31	Dealul Metereze - Ungaria	Lovitura cu arma de foc
2	1916	Văcărescu Dumitru fiul lui Nicolae și Ana	Caporal Reg 57 Infanterie	32	Dealul Metereze - Ungaria	Lovitura cu arma de foc
3	1916	Mihăilă Florea fiul lui Dumitru și Ana	Soldat Reg 57 Infanterie	34	Vilcea	Lovitura cu arma de foc
4	1918	Pancea Ioan fiul lui Alecu și Elena	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Spitalul Comp. 4 Sanitar	Tuberculoză pulmonară
5	1918	Munteanu Constantin	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
6	1918	Gavrilescu Vasile	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
7	1918	Gavrilescu Gheorghe fiul lui Pantile și Domnica	Soldat Reg 17 Infanterie	25	Spitalul militar Tg Frumos	Nespecificat
8	1918	Firuți Gheorghe fiul lui Dumitru și Maria	Soldat Reg 17 Infanterie	22	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
9	1918	Copaci Ioan	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
10	1918	Cârjean Ion fiul lui Constantin și Ana	Soldat Reg 17 Infanterie	22	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
11	1918	Botgros Ioan	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
12	1918	Crăciun Pavel fiul lui Grigorie și Floarea	Soldat Reg 17 Infanterie	25	Spitalul de tuberculoși	Nespecificat
13	1918	Căprioară Alexandru fiul lui Istrate și Ilinca	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespecificat	Spitalul de contagioși Galați	Nespecificat
14	1918	Mihăilă Nicolaie fiul lui Nicolaie și Ilinca	Soldat Regiment 1 Grăniceri	Nespecificat	Spital Bacău	Plagă glonte
15	1918	Udriște Gheorghe fiul lui Mihalache și Constantina	Soldat Reg 57 Infanterie	18	Infirmeria Dădești	Nespecificat
16	1918	Gonciulea Ștefan fiul	Soldat Reg	35	Spitalul	Tifos

		lui Mihai și Păuna	42/66 Infanterie		Dobrovăț - Vaslui	
17	1918	Gherghină Victor fiul lui Vasile și Joița	Batalionul de jandarmi Persești	21	Spitalul Iași	Nespecificat
18	1918	Botgros Ioan fiul lui Gheorghe și Smaranda	Soldat Reg 1 Artilerie	20	Rîmnicu Sărat	Nespecificat
19	1918	Strați Grigorie fiul lui Constantin și Maria	Soldat Reg 57 Infanterie	45	Centrul Sanitar Negri	Nespecificat
20	1918	Crăciun Nicolae fiul lui Nicolae și Maria	Soldat Batalionul I	21	Valea Bradului – Tg Ocna	Lovit de gloanțe inamice
21	1918	Bârsilă Grigorie fiul lui Ghiță și Maria	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespeci ficat	Infirmeria Balca	Nespecificat
22	1918	Craiu Ioan fiul lui Roman și Elisabeta	Soldat Reg 17 Infanterie	21	Spitalul Regina Maria, comun Cotofanesti, Putna	Nespecificat
23	1918	Gonciulea Zaharia fiul lui Matei și Maria	Soldat Reg 57 Infanterie	30	Infirmeria Dădești	Nespecificat
24	1918	Negrea Dumitru	Soldat Regimentul 1 Vânători	Nespeci ficat	Vârful Negru, Zăroaga	Râni
25	1918	Soare Constantin fiul lui Dumitru și Stanca	Soldat Regimentul 1 Vânători	41	Grozești, Valea Oituzului	Nespecificat
26	1918	Săbiescu Ioan	Sublocotenent Reg 41/71 Infanterie	24	Valea Uria – Vâlcea	Nespecificat
27	1919	Tismănariu Dumitru fiul lui Ion și Maria	Soldat Reg 57/58 Infanterie	Nespeci ficat	Infirmerie Costești, Vaslui	Nespecificat
28	1919	Buzgure Ion fiul lui Gheorghe și Paraschiva	Soldat Reg 57 Infanterie	25	Spital Regina Maria – Iași	Cangrenă coapsă dreaptă
29	1919	Soare Ion	Soldat Reg 57 Infanterie	26	Spital Regional Mîrcești - Roman	Nespecificat
30	1919	Găinariu Gheorghe	Caporal Reg 57/58 Infanterie	Nespeci ficat	Spital mobil	Plăgi umăr, coapsă, torace
31	1919	Săbiescu Gheorghe fiul lui Ion și Maria	Caporal Reg 57 Infanterie	34	Vâlcea	În luptă
32	1919	Jugănaru Dumitru	Soldat Reg 57 Infanterie	31	Vâlcea	În luptă
33	1919	Neagoe Constantin fiul lui Petru și Paraschiva	Sergent Reg 57 Infanterie	31	Spital Temporar Govora	Boală
34	1919	Băzăluică Dumitru	Soldat Reg 57	33	Infirmeria	Gripă

		fiul lui Ignat și Maricha	Infanterie		Batalionului Zaharna, Iași	infecțioasă
35	1919	Mihăilă Ioan fiul lui Constantin și Joița	Soldat Reg 57 Infanterie	21	Spital Militar Sat Ilița	Nespecificat
36	1919	Săbiescu Gheorghe fiul lui Ghiță și Ioana	Soldat Reg 57 Infanterie	35	Spital Turnu Măgurele	Nespecificat
37	1919	Pancea Constantin fiul lui Alecu și Elena	Caporal Regiment 5 obuziere	24	Spital Militar Divizia 1	Nespecificat
38	1919	Imoșianu Ioan	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
39	1919	Lascu Ion fiul lui Gheorghe și Alesandrina	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
40	1919	Ispas Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
41	1919	Cicoare Florea	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
42	1919	Mărgineanu Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	20	Cantonamentul Comunei Costești	Nespecificat
43	1919	David Ioan	Soldat Reg 17 Infanterie	26	Luptele din Câmpul Severinului	Nespecificat
44	1920	Boștinariu Ioan	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespecificat	Lagăr de români din Tîrgoviște	Pneumonie
45	1920	Găinaru Constantin	Soldat Reg 57 Infanterie	32	Lagăr de prizonieri Lamstdarf	Nespecificat
46	1920	Busnilă Nicolaie fiul lui Ion și Maria	Soldat Reg 57 Infanterie	35	Luptele de la muntele Popovici, Argeș	Lovit de glonț
47	1920	Buzgure Ioan fiul lui Gheorghe și Paraschiva	Soldat	25	Spital Regina Elisabeta	Boală ... coapsă stângă
48	1920	Vlăduți Mihai	Soldat Reg 58 Infanterie	25	Dealul Gornicelu	Ucis prin armă de foc
49	1920	Bulum Ilie fiul lui Constantin și Elisabeta	Soldat Reg 17 Infanterie	26	Luptele din Câmpul Severinului	Lovit de gloanțe inamice
50	1920	Botgros Tudor fiul lui Nicolae și Maria	Batalionul 75 Miliții	43	Spital de contagioși nr 1	Malarie
51	1921	Firuț Ilie	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespecificat	Lagărul Ostffyasszonyf a	Nespecificat
52	1921	Mateiescu Ion	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespecificat	Prizonier	Tuberculoză pulmonară

53	1921	Gherghină Petre	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespeci ficat	Lagărul Ostffyasszonyf a	Nespecificat
54	1922	Buzgure Ion	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespeci ficat	Colmar	Disenterie
55	1922	Botgros Gheorghe	Reg 1 Vânători	Nespeci ficat	Bulgaria	Nespecificat
56	1923	Rădoi Gheorghe	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespeci ficat	Lagărul Ostffyasszonyf a	Slăbeală generală
57	1923	Gonciulea Gheorghe	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespeci ficat	Kattorvik	Nespecificat
58	1923	Norocea Bran	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespeci ficat	Lagărul Ostffyasszonyf a	Intoxicarea sângelui
59	1923	Crăciun Vasile fiul lui Ion și Nastasia	Soldat	21	Spital Parmizonci Bălți	Tubrculoză pulmonară
60	1924	Mateiescu Alexandru	Mobilizat	18	Spital Oradiea Mare	Nespecificat
61	1925	David Ion	Soldat	Nespeci ficat	Lagăr Ploiești	Nespecificat
62	1925	Mihăilă Gheorghe	Soldat Reg 17 Infanterie		Lupușna - Albania	Nespecificat
63	1925	Dăncău Alexandru	Soldat Reg 35 Infanterie	Nespeci ficat	Topraisar Dobrogea	Nespecificat
64	1925	Firuți Ilie	Soldat Reg 57 Infanterie	Nespeci ficat	Lagărul Ungaria Ostffyasszonyf a	Nespecificat
65	1925	Mihăilă Gheorghe	Soldat Reg 17 Infanterie	Nespeci ficat	Lagăr Albania	Nespecificat
66	1926	Pașiogeanu Nicolaie	Soldat	nespecif icat	Prizonier Germania	Nespecificat